CHINA

ENVIRONMENT

NEWS

主管:中华人民共和国环境保护部

2017年11月 星期一 农历丁酉年十月初十



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号: CN11-0085 邮发代号:1-59 中国环境网:WWW.CENEWS.COM.CN

环保部公布未达标水体达标方案编制进展情况

8个尚未编制完成,涉及广东、河北、陕西、甘肃4省

本报记者廉伟北京报道 环境保护 部日前公布了未达标水体达标方案编 制进展情况。据悉,截至2017年10月 底,全国地表水343个不达标的控制单 元中,8个未编制完成达标方案,涉及广 东、河北、陕西、甘肃4省份。

《水污染防治行动计划》要求,"切实 加强水环境管理,明确各类水体水质保护 目标,逐一排查达标状况。未达到水质目 标要求的地区要制定达标方案,将治污任 务逐一落实到汇水范围内的排污单位,明 确防治措施及达标时限,方案报上一级人 民政府备案,自2016年起,定期向社会公 布。对水质不达标的区域实施挂牌督办, 必要时采取区域限批等措施"。

据了解,根据2014年考核断面水 质年均值数据,环境保护部于2016年6 月公布了"十三五"期间全国 343 个控 制单元水质不达标需改善的信息,涉及 29个省(自治区、直辖市)、197个地级 及以上城市、956个县(区、市)。

截至2017年10月底,全国地表水 343个水质不达标控制单元中,335个 已编制实施了达标方案,完成比例为 97.7%。但仍有少数省份达标方案编制 进展缓慢,其中,广东、河北、陕西、甘肃 等地应编达标方案分别为13个、37个、 11个、1个,目前完成比例分别为 92.3%、89.2%、81.8%、0%。

环境保护部要求,达标方案编制已 完成的地方应按季度报送达标方案实 施情况、重点工作管理台账;未完成达 标方案编制的地方政府、地方相关部 门,要严格落实《水污染防治行动计 划》的要求,尽快制定达标方案并向 社会公布。

张高丽在青海调研时强调

坚持绿水青山就是金山银山 筑牢国家生态安全屏障

据新华社电 11 月 23 日至 24 日,国务院副总理张高丽在青海调 研生态文明建设工作。张高丽到 青海中利光纤技术有限公司,了解 支持新材料和循环经济发展有关 情况;前往国家电投黄河水电太阳 能电力有限公司西宁分公司,了解 促进清洁能源持续健康发展和高 效利用情况;到西宁北山美丽园生 态治理修复工程现场,了解生态环 境保护和治理有关情况;前往西宁 特殊钢股份有限公司,了解淘汰过 剩、落后产能和提升传统动能有关 工作;到青海省生态环境监测中

心,通过远程视频察看祁连山、三 江源等重点区域生态环境保护与 修复工作实时监测情况,了解青海 省推进生态环境保护的政策措施 和实施效果,并听取了甘肃省张 掖市关于祁连山自然保护区建设 项目清理整治和生态环境修复工 作情况的汇报。24日上午,张高 丽主持召开青海省生态文明建设 工作座谈会,认真学习党的十九大 精神,进一步听取相关意见建议。

张高丽表示,党的十九大将坚 持人与自然和谐共生作为新时代 坚持和发展中国特色社会主义的

本报讯《保护臭氧层维也纳公约》第

基本方略之一,对加快生态文明 体制改革、建设美丽中国作出了 全面部署。习近平总书记强调, 我们要建设的现代化是人与自然 和谐共生的现代化,既要创造更 多物质财富和精神财富以满足人 民日益增长的美好生活需要,也 要提供更多优质生态产品以满足 人民日益增长的优美生态环境需 要。李克强总理对生态文明建设 也作了批示要求。我们要深入学 习贯彻党的十九大精神和习近平 新时代中国特色社会主义思想,坚 持绿水青山就是金山银山,推动形

成人与自然和谐发展现代化建设

张高丽强调,青海承担着国家 重要生态安全屏障功能,要坚持生 态保护第一,扎实推进生态文明建 设各项工作,加快建设生态大省、 生态强省。全面落实主体功能区 规划要求,进一步明确禁止开发区 域、限制开发区域准入事项,构建 人与自然和谐的空间开发保护格 局。深入推进供给侧结构性改 革,着力构建绿色环保、特色鲜 明、优势突出、可持续发展的现代 产业体系。加大生态系统保护力

度,规划建设三江源国家公园,扎 实推进祁连山水源涵养区、环青海 湖地区等重大生态保护建设工 程。牢固树立节约集约循环利用 的资源观,加快推进循环经济发 展先行区建设。改革完善生态环 境监管体制,健全自然资源资产 产权制度和用途管制制度,用制 度保护生态环境。

张高丽表示,要牢固树立"四 个意识",发扬钉钉子精神,强化责 任落实,加强督促检查,鼓励公众 参与,确保生态文明建设各项工作 抓实抓好抓出成效。

新疆巴里坤哈 萨克自治县加 强对当地自然 生态环境的保 护,天然牧场 不断增加,过 去难得一见的 野生鹿群日渐 增多。现在, 巴里坤自治县 的北山和东黑 沟区域经常能 见到野生鹿群 的身影。 人民图片网

打击"洋垃圾"专项行动取得成效

发现1074家企业违法,已立案查处940家

■要闻速递

本报记者郭文生 见习记者 任效良天津报道 天津市环保局日 前召开新闻发布会,通报今年10 月份全市环境空气质量总体状 况。10月,天津市环境空气质量 综合指数5.49,同比下降4.5%。

今年10月,天津市环境空气 质量达标天数22天,同比增加2 天;达标比例为71.0%,同比上升 6.5个百分点;重污染天数2天, 同比持平。PM_{2.5}、PM₁₀、SO₂和 CO浓度同比下降,降幅分别为 3.1%、11.9%、29.4%和 18.2%; NO₂ 和 O3浓度同比上升,升幅分别为 8.0%和2.9%。但PM_{2.5}、PM₁₀和NO₂ 月均浓度超过国家标准值。其中, PM_{2.5} 月均浓度为 62 μ g/m³, 超标 0.77倍;PM10月均浓度为74μg/m³, 超标 0.06 倍; NO2 月均浓度为 54μg/m³,超标0.35倍。

"10月份在气象条件不利于 污染物扩散的情况下,PM25等 四项主要污染物浓度同比下 降,这说明全市所采取的秋冬 季大气污染综合治理攻坚行动 各项措施发挥了作用。"天津市 环境监测中心主任邓小文分

数据显示,今年10月份,天 津市静稳天气指数为11.14,较去 年同期的10.63高出4.8%;平均 风速 1.63 米/秒,较去年同期的 2.01米/秒降低18.9%; 小风出现 频率 54.4%,较去年同期高出 11.5%;混合层厚度510.4米,较去 年同期的524.4米降低2.7%。全 市水平扩散条件和垂直扩散条件 均较去年同期不利于污染物 扩散。

主要 污 同

攻坚措施发力



绿资讯,美生活 -切尽在中国环境 APP



苹果版

次缔约方

11次缔约方大会及《关于消耗臭氧层物质 的蒙特利尔议定书》第29次缔约方大会于 2017年11月20日至24日在加拿大蒙特利 尔召开,来自141个国家以及相关国际组 织700余名代表与会。 经国务院批准,环境保护部副部长赵

英民率中国政府代表团出席本次会议。

赵英民在会上介绍了中国共产党第十 九次全国代表大会就生态文明建设和生态 环境保护提出的新变革、新理念、新要求、 新目标和新部署,总结了我国在保护臭氧 层方面取得的突出成就,并强调指出多边 基金2018~2020年增资应以发展中国家实 际履约需求为基础,充分考虑生产和消费 同步淘汰的原则。

公约和议定书秘书处为表彰中国在履 约进程中做出的贡献及保护臭氧层所取得 的显著成就,授予中国环境保护部"保护臭 氧层政策和实施领导奖"。赵英民代表环 境保护部领奖后表示,这个奖项是国家的 荣誉,是国际社会对中国推动生态文明建 设和保护全球环境做出突出贡献的高度 肯定,今后我们将贯彻落实十九大报告 精神,在不断改善中国生态环境质量的 同时,为保护全球生态安全贡献中国智慧 和中国方案。

会间,赵英民分别会见了联合国副秘 书长兼联合国环境规划署执行主任索尔海 姆、公约秘书处执行秘书玻比利以及加拿 大环境部长麦肯纳,就会议议题和深化双 边合作交换了意见。

蒙特利尔议定书被国际社会公认为最 成功的多边环境条约。30年来,在各缔约 方的不懈努力下,全球淘汰了超过99%的 消耗臭氧层物质生产和使用,臭氧层耗损 得到有效遏制,并实现了巨大的环境、健康 和气候效益。蒙特利尔议定书在保护臭氧 层的同时,也为其他全球性环境问题的解 决树立了榜样。中国累计淘汰消耗臭氧层 物质占发展中国家淘汰总量的一半以上, 提前超额完成了第一阶段履约任务。

◆本报记者郭薇 文雯

今年7月,一场由环境保护 部开展的打击进口废物加工利用 行业环境违法行为专项行动席卷 全国。此次为期1个月的专项行 动对全国所有涉及进口废物加工 利用的1792家企业进行了全面 检查,发现1074家企业存在环境 违法行为。

环境保护部环境监察局提供 的数据显示,截至10月31日,各 地已立案查处了940家企业的环 境违法行为,其中,下达行政处罚 决定书871家,下达责令改正违 法行为决定书54家,移送海关等 相关部门15家,责令停止生产或 停止建设94家,移送拘留32家。

企业违法比例达60%

为落实中央全面深化改革领 导小组第三十四次会议的有关要 求,保障《禁止洋垃圾入境推进固 体废物进口管理制度改革实施方 案》顺利实施,环境保护部专门成 立工作组对专项行动进行统一指 挥调度。共抽调精兵强将1700 余人,采取异地交叉、属地配合的 方式,对全国所有从事进口废物 加工利用活动的1792家企业开 展执法检查。

专项行动发现1074家企业 存在环境违法行为,企业违法比 例达 60%。

从违法行为类型来看,此次 专项行动共查处各类违法行为 1770起,主要集中在违反固体 (危险)废物管理有关规定、违反 建设项目环境保护管理有关规 定、违反环境应急管理有关规定、 违反固体废物进口管理办法有关 规定4个方面,共占违法行为总 数的80.8%。

其中,42家企业已关闭或不 具备生产条件,仍然申领进口许 可证;37家企业隐瞒2016年行政 处罚情况骗取进口许可证;31家

企业申请办理进口许可证材 料内容与实际不符;74家企业 不具有与加工利用所申请进 口固体废物相配套的污染防 治设施。71家企业涉嫌违法 转让固体废物进口许可证。9 家企业涉嫌走私固体废物。 44家企业通过暗管、渗坑等逃 避监管方式违法排放污染 物。98家企业违法不正常运 行污染防治设施。256家企业 存在未批先建、批建不符、擅 自变更等违法行为。

此外,还有412家企业存 在违反固体废物、环境应急、 信息公开等环境管理规定的 违法违规行为。

在专项行动检查组交办 的1074家违法企业中,相关地 方环保部门至今仍未对134家 违法企业下达行政处罚决定 书或限期整改决定书。

据了解,未查处原因包 括:一是66家企业的案件由 于企业申请听证等原因,仍 在办理过程中,尚未下达处 罚决定;二是44家企业因整 改迅速,违法行为轻微且未 对周边环境造成影响,被所 在地环保部门免于行政处 罚;三是24家企业经所在地 环保部门调查核实,检查组反 馈的实为一般的环境问题,违 法事实不成立,或因证据不 足,予以撤案。

以上情况表明,进口废物 加工利用行业环境违法行为 较为普遍,反映了企业守法意 识淡薄,有关地方监管责任落 实不到位、行业环境监管能力 薄弱等问题。

加工利用过程中违法 违规问题突出

近年来,按照党中央、国务 院的部署,环境保护部与海关 总署等部门联合,持续强化专 项打击固体废物走私等活 动。环境保护部会同海关总 署、公安部、国家质检总局在 全国范围开展了强化监管严 厉打击洋垃圾违法专项行动, 对走私、非法处置、非法经营 洋垃圾等违法行为开展全链 条打击,坚决拒洋垃圾于国门

尽管各地区、各有关部门 在打击走私固体废物、加强固 体废物进口监管方面做了大量 工作,取得一定成效,但仍有一 些地方重发展轻环保,对再生 资源回收加工利用企业监管不 力,放任洋垃圾入境非法加工 利用,致使不法分子走私进口 洋垃圾现象屡禁不止。

之外。

2017年1月,经过一个多月 的侦办,汕头市海关抓获13名 涉嫌冒用他人"中华人民共和 国限制进口类可用做原料的固 体废物进口许可证"大量走私 进口废塑料的犯罪嫌疑人,案 件查证规模扩大至涉案固体废 物24万吨、案值30亿元。

2017年2月24日,海关在 天津、山东、上海、江苏、浙江、 广东等6个省(市)同步开展打 击废物走私专项行动,打掉涉

嫌走私犯罪团伙15个,抓获犯 罪嫌疑人90名,初步查证涉嫌 走私入境的废矿渣、废塑料、废 电子产品等各类固体废物共 2.62万吨。

近年来,类似的事件时有 发生。2017年,中国海关缉私 部门开展打击废物走私"蓝天" 专项行动。截至目前,全国海 关共刑事立案走私固体废物案 件200起,抓获犯罪嫌疑人259 名, 查证废塑料、废棉布、废矿 渣等固体废物30.3万吨

同时,加工利用过程中违 法违规问题突出,严重污染环 境,对我国生态环境安全和人 民群众健康构成威胁。

禁止洋垃圾入境,推进固 体废物进口管理制度改革,事 关我国生态文明建设大局,是 建设美丽中国的需要,也顺应 了人民群众对良好生态环境的

新要求和新期待。 根据党中央、国务院决策 部署,2017年底前,我国将全面 禁止进口环境危害大、群众反 映强烈的固体废物;2019年底 前,逐步禁止进口国内资源可 以替代的固体废物。

禁止洋垃圾入境将纳 入中央环保督察

禁止洋垃圾入境,推进固 体废物进口管理制度改革,是 保护生态环境安全和人民群众 身体健康的一件大事。

下一步,环境保护部将抓

紧制定2017年底前禁止洋垃圾 入境推进改革固体废物进口管 理制度改革具体工作方案,确保 完成既定工作任务。同时,研 究制定 2018年~2020年专项行 动方案。继续把推进固体废 物进口管理制度改革作为工 作的重中之重,围绕禁止洋垃 圾入境,密切与海关、公安、边 防、海警、商务、检验检疫等部 门的联系配合,严厉打击固体 废物走私及国内非法加工利 用等环境违法行为。建立堵 住洋垃圾入境长效机制。落实 企业主体责任,强化对进口固体 废物加工利用企业的监管和专 项稽查,加大违法犯罪行为查处 力度。

同时,环境保护部将把禁止 洋垃圾入境纳入中央环境保护 督察,形成高压态势,推动各地 方、各部门责任落到实处。加强 与有关部门沟通协调,明确责 任,形成合力,共同推进固体废 物进口管理制度改革。将不折 不扣落实禁止洋垃圾入境推进 固体废物进口管理制度改革的 各项任务。从严从紧审批 2018 年固体废物进口许可证,严格控 制固体废物进口审批指标,加强 对固体废物加工企业的监督,确 保固体废物加工过程不污染环 境、不损害公众健康。

环境保护部还将充分发挥 舆论引导作用,加大对各地禁止 洋垃圾入境和固体废物进口管 理制度改革成效的宣传力度,回 应社会关切,推动形成良好舆论 氛围。

会

福建强调深刻领会新要求

■新时代

■新征程

本报讯 福建省环保厅近日再 次召开全省环保系统会议,学习贯 彻党的十九大精神,传达全国环保 系统"学习贯彻党的十九大精神 打好生态环境保护攻坚战"专题研 讨班精神,部署年终岁末环保重点 工作,以实际行动全面贯彻落实党 的十九大精神。

十九大代表、福建省环保厅厅 长朱华要求,学习贯彻报告对生态 文明建设的论述,要深刻认识四个 "新要求"。一要深刻认识贯彻新发 展理念对生态环境保护的新要求; 二要深刻认识以人民为中心的发展 思想对生态环境保护的新要求;三 要深刻认识共赢全球观对生态环境

保护的新要求;四要深刻认识社会 共治对生态环境保护的新要求。深 刻理解四个"新"。一是提升到新高 度,将生态文明提升为千年大计;二 是确立新目标,建成富强民主文明和 谐美丽的社会主义现代化强国;三是 提出新论断,提出了一系列生态文明 建设新思想、新论述、新观念;四是作 出新部署,即推进绿色发展、着力解 决突出环境问题、加大生态系统保 护力度、改革生态环境监管体制。 朱华强调,要把学习贯彻十九

大精神作为首要政治任务,把习近 平新时代中国特色社会主义思想作 为指导思想,把绿色发展作为基本 途径,把环保惠民为民作为根本目 的,把构建良好生态系统作为治本 之策,把构建最严格的生态环境保 护机制作为重要保障,把制度创新 作为内生动力,把全面从严治党作 为重要抓手。

林祥聪